DL N°6 PROF: ATMANI NAJIB TCS
Correction du devoir libre de préparation pour le devoir surveillé n°6 sur

Le PRODUIT SCALAIRE

A l I
Exercicel : Soit ABC un triangle isocéle en A tel que : cos(B AC) = 1 et AB-AC =16 .

. 3.
| un point tel que : Bl :ZBA et J le milieu du segment [BC]

Et soit la droite (A) qui passe par |

et perpendiculaire a la droite (AB) et soit E un point tel que : E<(A)

1) Construire une figure.
2) Montrer que : AB =8 et calculer BC

3) Calculer : Bl -BA
4) Montrer que : EB- AB =48
5) Calculer : AJ

Solution :1)
2)Ona: AB-AC=16

Donc: ABxABxcos,&:lG
Donc : AB? x% =16

Donc : AB* =64 c’est-a-dire : AB=8
b) D’apreés le Théoréme d'Al Kashi dans ABC
Ona: BC?= AB®+AC?-2ABx AC cos A

Donc : BC2:64+64—2><64><%
Donc : BC?=96 c’est-a-dire : BC =+/96
e — 34’ —_ 34’2 3 2 3 2 3
3) Bl -BA=—BA-BA=—BA =—BA°"=—BA“=—x64=48
4 4 4 4 4
4) ﬁ-ﬁ:(ﬁjLE)-ﬁ:ﬁ-ﬁ#ﬁ-A*B'
Ona: EI-AB=0 car EI L AB
Dong @-E:@-A@’:(—ﬁ)-(—ﬁ):ﬁﬁ:w

5) D’aprés le théoréme de la médiane dans ABC

Ona:AB? + AC? =2A\]2+%BC2

Donc : 82 +82 = 2AJ 2 +%\/962

Donc : 128=2AJ% +48 c’est-a-dire : 40= AJ?

Donc: Al :JE=2\/1_0

Exercice2 : (**) Soit ABC un triangle isocéle en B tel que : BA-BC =12et cos(ABé)zé et J un point tel

que :ﬁzgﬁ et | le milieu du segment [ AC] et soit la droite (A) qui passe par J

et perpendiculaire a la droite (AB) et soit E un pointtel que : E e(A)
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Et soit M e(A)

1) Montrer que : AB =6 et calculer AC
2) Calculer : BJ-BA

3) Montrer que : MB- AB =45

4) Calculer : Bl

Solution :

1) Ona: BA-BC=12
Donc : Hﬁ”x”ﬁ”x cosB =12

Donc : BAxBC xcos I% =12
1
C’est-a-dire : AB*x 3" 12
Donc: AB®> =36 c’est-a-dire: AB=6
b) D’aprés le Théoréme d'Al Kashi dans ABC
Ona:AC?=AB?+BC?-2ABxBC cosB

Donc : AC2:36+36—2><36><%

Donc: AC? =54 (’est-a-dire : AC =+/54
5 5 5 5

3) BJ-BA=2BA-BA="BA =>BA2=>x36=45
4 4 4 4

4) VB AB = (MJ + J6)- AB = MJ - AB + 6 - AB

Ona: MJ-AB=0 car MJ | AB

Donc : M8 A6 = J8 - AB =(83 ) (~84) =8 BA= 45

5) D’aprés le théoréme de la médiane dans ABC

OnaIABz+BC2:28I2+%AC2

Donc : 6% + 6% = 2Bl 2 +%\/542

45
Donc: 72 = 2BI2 + 27 c’est-a-dire : Bl* =—

2
Par suite : BI :\/4;5
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Exercice3 : Soit ABC un triangle tel que
T

et AB=22 et AC=3 et BAC:Z

1) a)Calculer AB-AC
b) En déduire la distance BC

2) Soit | le milieu du segment[BC]
Calculer la distance Al
3) Soit J le milieu du segment[ AB]

Calculer AB-AJ
4) Soit K tel que Rzgﬁ

Montrer que les droites : (1J)et (BK) sont perpendiculaires

Solution : 1) a)Calculons AB-AC : AB-AC = ABx AC cos BAC
Donc: AB-AC = 2\/§x3cos(%j

52

Donc : E-A—C:Z\/ExSx?:G

b) Déduction de la distance BC ?

D’aprés le Théoréme d'Al Kashi dans le triangle ABC on a : BC? = AB* + AC* - 2AB- AC

Donc BC? =(2\/§)2 +3-2x6=8+9-12=5 Parsuite: BC=1/5.

2) Calculons la distance Al : Ona | le milieu du segment [BC] d’aprés le théoréme de la médiane dans

2
ABC ona: ABZ+ACZ=2AI2+BC

2
Donc : AIZ:%[ABZ+AC2—B§ ]

Donc : Al? :l(8+9—§]:§
2 2 4

Par suite : Al :@

3) Calculons AB-AJ
Ona:J le milieu du segment[AB] donc : AT:%E

Donc: AB-Aj—AB-~AB=LAB’ = 1AB?=1g-4
2 2 2 2

4)Ona: W:%ﬁ
Donc : W-ﬁ:(ﬁ+m)-ﬁ=ﬁ-ﬁ+m-ﬁ
Donc : W-ﬁ:(ﬁ+ﬁ)-ﬁ=ﬁ-ﬁ+m-ﬁ

Et puisque : | le milieu du segment[BC]et J le milieu du segment[AB] Alors: 1J = —%TC

Donc : Wﬁ:(_ﬁ)(—%ﬁj+gﬁ(—%ﬁj
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Donc: BK-1J =~ AB-AC-+ac =2 2.3 3.0
2 3 2 3

Et puisque : BK - 1J =0alors les droites : (1J)

Et (BK) sont perpendiculaires.

Exercice4 : Soit ABC un triangle tel que AB=1 Et BC = AC =+/2
| Le milieu du segment [ AB] et D un point tel que : DB-2DC = O
1) Calculer CI

2) Calculer AD en fonction de AB et AC

3) Montrer que : AB-AC = AB- Al

4) En déduire que : ﬁ-Aszi

Et en déduirecos BAC

5) Calculer : AB-AD et en déduire la nature du triangle BAD
6) Soit le point M tel que : ~3MA+7MC =0

a) Calculer AD en fonction de AC et calculer AC - AD

b) Montrer que (MD) L (AC)

Solution :1) a)D’aprés le théoréme de la médiane dans ABC ona: BC? + AC? =2Cl? + = AB?

1 ]
Donc : 4=2CI2+§ c’est-a-dire : Z

Donc : (;|:\F:*/7
4 2

2) DB-2DC=0
C’est-a-dire : ﬁ+ﬁ—2(ﬁ+ﬁ)=6

=ClI?

Signifie que : DA+ AB—2DA—2AC =0

Donc : ~DA+AB—2AC =0

Signifie que : AD =—AB+2AC =2AC — AB

3) AB-AC = AB (AT +IC)= AB- Al + AB - IC

Ona: | lemilieu du segment [AB]et ABC isoctleen C donc: (IC)L(AB) c’est-a-dire : ABLIC

Donc: AB-IC =0
Par suite : AB-AC = AB- Al

4) AB-AC = AB- Al = [AB][Al]cos0 = AB- A .1=AB-AZB-coso
AB-AC—1.1_1
2 2
Calcul decosBAC :Ona: E.E:;
Donc : ABxACxcosA:—

Signifie que : 1x2 xcos A=

NI N e

C’est-a-dire : cos,&zi donc : cos}&:‘f

22
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5)Ona: AD=2AC-AB

Donc : AB-AD = AB-(2AC - AB)

Signifie que : AB-AD = 2AB-AC-AB-AB
Donc: AB-AD = 2AB-AC — AB"

:2><%—AB2 =1-1=0

Donc : AB L AD par suite BAD est un triangle rectangle en A
6)a) —3MA+7MC =0 SSi—3m+7(m+ﬁ):6

Signifie que : —3MA+7MA+7AC =0

Signifie que : 3AM —7AM +7AC =0

C’est-a-dire : —4AM =—7AC Ssi AM = L AC
4

Calcul de : AC-AD ¢5¢
AD-AC = (2?0’—@)-@':2?:’2—@-?6

AD-AC=2x2-L_4-1_7
2 2 2

6) MD- AC = (MA+ AD). AC = MA. AC + AD - AC
MB-AC = — AN . AC 47
7 7

:——-2+—:—Z+Z:0
4 2 2 2

MD-AC =0 donc : MD L AC par suite : (MD) L(AC)

Exercice5 : Soit ABCDun quadrilatére
tel que : AB=AD et CD=CB

1) Montrer que : les deux droites (AC)et(BD) sont perpendiculaires

2) En déduire que : AB.AC = AD.AC

3) Nous prenons dans cette question : AB = AD =3cm et (m) = %[272’]
a)Calculer : BD

b) En déduire sin (%)

Solution : 1)

1) Montrons que : (AC) L(BD) ?
Puisque : AB = AD et CD=CB alors les points A
et C appartiennent a la médiatrice (AC) du segment [BD] C

Donc les droites (AC)et(BD) sont perpendiculaires

—— —_

2) En déduisons que : AB.AC = AD.AC /D

— B —— [ ——

AB.AC = (ﬁ+ﬁ).AC — AD.AC + DB.AC
Or (AC) L(BD) donc : DB.AC =0

Par suite : AB.AC = AD.AC
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3) a)Calculons : BD ?

D’apreés le Théoréme d'Al Kashi dans ABD nous obtenons : BD* = AB* + AD* —2AB x AD cos BAD
Donc : BD® :18—18cos% = 9(2—«/5)

Dol : BD =,[9(2-+2) =3J2-+2
b) En déduisonssin %: soit | le point d’intersection des deux diagonales [BD]et [AC]

Nous avons ABD est un triangle isocéle et( AC)est la médiatrice du segment [BD]
Donc : (AC) est la bissectrice de I’angle BAD

T

Donc : (BAIl)==[27
(BAT) =5 [27]
D’autre part : le triangle ABI est rectangle en |

1
Bl ,*N2V2 LT
AB 3 2

Exercice6 : Soit ABCDun carré de centre | et a la longueur de son coté ; on construit a I’extérieur un
triangle équilatérale BCE

(\Voir figure)

1) Soit J le milieu du segment[ AD] et K le milieu du segment[BC]

. T
Donc: smgz

Calculer 1J-1C en fonction de a
2) a)Montrer que : IB+IE = (1+\/§Ja2

4

BE_[1=V3 ).
4

b) En déduire que : BI-BE :(

3) En utilisant les résultats de la question

7 _
Montrer que cOs iV 2 V2 -6
12 4
Et en déduire: sin7—7Z et tan7—”
12 12
Solution :
A Fi
E
J
D C

1) Calcul de 1J-1C en fonction de a

Ona: IJ+IC = ﬁ.(m+@)

Donc: 1J-IC = 1J-IK + 1J-KC

Et puisque : (13) L (KC) alors: 13-KC =0

Et puisque : | le milieu de [JK ] alors: IK =—1J
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Donc: 1J-IC = U-(—ﬁ) 13 =132

— a’ a

Donc: 1J«IC=—— car IJ =
4 2

2) a)Montrons que : IB-IE = [1+ \/§J a2

4

e Montrons d’abord que les points : | ; K et E sont alignes ?
Ona: EC=EB et IC=1B car ABCDun carré

Et on a: KC = KBcar K le milieu du segment [BC]

Donc : les points : 1 ; K et E appartiennent a la médiatrice du segment[BC]
Donc: | ; Ket E sontalignés
eOna: E.E:(R+@’)E Donc: IB+1E = IK«IE + KB- IE

Et puisque : (KB) L (IE) alors: KB-IE =0
Donc: IB-IE = IK-IE
Donc : 1B-1E = IK x |Ecos(m;ﬁ)

Donc: IB-1E = IK x IE cos(0) = IK x |IE

Car cos(0)=10Orona: IK =%

et IE=IK+KE =IK ++/CE2-CK?2

Donc : |E=%+ /az_%2:%+a\2/§:(l+2\/§)a
e () (0

Donc: IB-IE = a><a:Ta2

. 1_\/§ja2

b) Déduction que : BI-BE z[ .

Ona: BI+BE = ﬁ-(§+ E)

Donc : BI+BE = BI2+BI+IE = BI2+BI+IE

Donc : BI+BE = BI2— IB+1E

Donc ; BI+BE = KI2+KB2—B:IE car BI2=KI2+KB?
(le triangle IKB est rectangle en K )

a
(KI=KB="2)

1+\/§

S —

2
Donc : ﬁ.ﬁzz{ﬁj —( a2 &
2 4 2
Par suite : Bl «BE :(1_4\/5}32
3) Montrons que : COS(Z;) = \/E;‘/g

Ona: Bl-BE = Bl x BEcos(IBE)
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BI-BE
Bl x BE

Etona: IBE=IBC+CBE=Z4+Z_1%
43 12

Donc : cos(lBE):

Etona BI =§aet BE =a et g,ﬁ:(l—«/ﬂaz
4

R s
Donc : cos(hj 4 _ ( )_\/5—«/5

12 -

V2, 4 4

2

Déduction de : sin7—7z ?
12

Donc :

. 27
ona:sin? % ycos2 -1 donc: sin?/* =1_cost *
12 12 12

sin27—”=(\/§+\/6}2

12 4 16

T _1_[\/§-J6J2 8212 s+a2
16

12 4
Par suite : sin7_”:‘/§+‘/g ou sinE:_M
12 4 12 4

Or : 0<7—7r<7z donc : sin7—”20
12 12

1 x/§+\/€

Par suite : sin— =
12 4

calcul de : tan7—” ?
12
77z \/_+«/_
7_7r 12 2446 (‘/_J“/_) 8+2«/_ 0 f
- 1” ol ik E
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